

„Szándékom tiszta...” – Ember az Akadémia mögött

Könyvbemutató

2025. március 19. MTA, Felolvasóterem

A kötetekről

Csorba László: *Széchenyi István*

Széchenyi István örökké aktuális. Miért? Mert ő az első modern magyar ember, aki közelebb áll hozzánk, mint a korábbi századok magyarjaihoz. Pontosabban: ő az, akiről ezt biztosan tudjuk, hála több mint ötezer megmaradt levelének és még inkább naplói vaskos kötetének. Széchenyi személyiségének ereje másfél évszázaddal a halála után is vonzza az embereket. Miért? Azért, mert két, egymással ritkán együtt járó élményben részesül az, aki vele találkozik. Egyfelől bepillanthat a lángész műhelyébe, ahol a hazai polgári átalakulás és nemzeti modernizáció első programadó zsenije – társaival, a nagy 48-as nemzedékkel együtt – megalkotta a jövő Magyarországot látomását, és belevágott a megvalósítás heroikus munkájába. Másfelől pedig megismerheti a kétségektől gyötört, töprengő ember belső vívódásait, igazságait és tévedéseit, örömeit és szenvedéseit, boldogságát és kínjait – azt az arcát, amely ismerős és szerethető, mert éppen olyan, mint a mienk. Ez a könyv a tudomány legújabb eredményeit számba véve vezeti be az olvasót Széchenyi világába. És aki belép, azt rabul ejti örökre.

„...a Tudós Társaság dolgában”. Válogatás Széchenyi István gróf levelezéséből

A kötetet sajtó alá rendezte, és a bevezetőt írta: Czinege Szilvia

Széchenyi István gróf közéleti pályájának célkitűzése Magyarország gazdasági és szellemi életének fellendítése volt. Az ehhez vezető út egyik állomásának tekinthető a Magyar Tudós Társaság, későbbi nevén a Magyar Tudományos Akadémia megalapítása, amelyhez nemcsak anyagi hozzájárulását adta, hanem az intézmény másodelnökeként aktívan kivette részét annak munkájából is.

A Társaság fontos szerepet töltött be Széchenyi életében, amit az is mutat, hogy kiterjedt levelezésének állandó témája lett az intézmény, mind hivatali, mind magánlevelezésében foglalkozott az Akadémia ügyével. Ezek a levelek egyaránt szólnak az alapítás motivációiról, szervezési, valamint gyakorlati kérdésekről, olykor pedig kritikát is megfogalmaznak. A kötetben szereplő 219 levél írói, Széchenyi és levelezőpartnerei első kézből tudósítanak a Társaság első évtizedeiről, az első reformtörekvésekről, az első nagy tudományos munkákról – és mindezekben Széchenyi aktív szerepéről.

A könyvek a Magyar Tudományos Akadémia és a HUN-REN Bölcsészettudományi Kutatóközpont kiadásában jelentek meg a Magyar Tudományos Akadémia és Könyvtára alapításának 200 éves évfordulója alkalmából.